

中国民族医药学会秘书处

工作动态

第9期

(总第16期)

中国民族医药学会秘书处

2015年12月31日

全国畲族医药学术研讨会

暨名老中医药专家黄宝英学术思想学习班在福建宁德举行

2015年11月29日至12月3日，由中国民族医药学会、福建省中医药学会主办，中国民族医药学会畲医药分会、宁德市中医药学会、宁德市医院承办的全国畲族医药学术研讨会暨名老中医药专家黄宝英学术思想学习班在福建省宁德市召开。国家中医药管理局医政司赵文华处长，福建省卫生和计划生育委员会副主任、福建省计划生育协会常务专职副会长阮诗玮，福建省卫生和计划生育委员会中医处处长钱新春，中国民族医药学会学术部主任刘玉玮，中国民族医药学会畲医药分会会长、浙江省丽水市人民医院院长雷后兴，福建省中医药学会会长、福建人民医院院长刘建忠，福建省中医药学会秘书长吴宽裕，宁德市副市长王世雄，宁德市卫生和计划生育委员会主任李惠长，宁德市中医药学会会长林应华，宁德市医院院长陈子春，宁德市中医院院长陈闽瑾出席研讨会开幕式。阮诗玮副主任和宁德市副市长王世雄等领导在开幕式上致辞。来自全国各地的畲医药代表以及学习班学员200多人参加研讨会。

研讨会上，福州、三明、丽水、宁德等地的代表介绍了自己在畲医药研究上的成果。

研讨会期间，还举办了名老中医药专家黄宝英学术思想学习班。黄宝英老中医是福建医科大学附属宁德市医院主任医师、教授、硕导，学科带头人，全国第四、五批老中

医药专家学术继承指导老师。举办黄宝英老中医药专家学术思想学习班正是挖掘名老中医宝贵经验的积极举措。培训班进行了考核，考核合格者，获得国家级继续教育学分 I 类学分证书。

中国民族医药学会召开肛肠科分会 2015 年会长会议

根据中国民族医药学会肛肠科分会建设需要，分会于 2015 年 12 月 3-4 日在四川成都召开了肛肠科分会 2015 年会长会议。中国民族医药学会会长许志仁同志专程到会指导，肛肠科分会执行会长杨向东，副会长兼秘书长贺平，副会长樊志敏、杨东生、王晏美、宋太平、贺向东、高记华、曹波、尼玛次仁、杨云、韦俊武、高峰，副秘书长白凤全、曲牟文、刘飞、陶晓刚、张相安、张磊等 20 人参会。

许志仁会长首先就完善中国民族医药学会分支机构组织建设提出了几点要求，重点强调学组建设和发挥民族药专家作用等。

会议讨论了 2016 年分会学术年会计划，拟由会长李国栋和副秘书长曲牟文负责筹备事宜。

会议讨论了拟设学组，并确定了牵头筹备单位：1.便秘学组，由成都肛肠专科医院牵头；2.结直肠肿瘤学组，由南京市中医院牵头；3.痔病学组，由中国中医科学院广安门医院牵头；4.肛痿学组，由西安市中医医院牵头；5.肛周脓肿学组，由北京中日友好医院牵头；6.炎症性肠病学组，由郑州市大肠肛门病医院牵头；7.直肠脱垂学组，由北京长青肛肠医院牵头。

许志仁会长指示，分会的学术活动要充分发挥学组的作用，调动大家的积极性不断提高分会的学术交流水平。

中国民族医药学会召开 2015 年年会暨二届 9 次理事会会议

2015 年 12 月 5 日，中国民族医药学会在海口市召开了 2015 年年会暨二届 9 次理事会会议。

中国民族医药学会全体理事，各分会会长、执行会长、秘书长及相关人员，各分会挂靠单位主要负责人等 180 余人出席了会议。

会议由中国民族医药学会会长许志仁主持。梁峻秘书长作了 2015 年学会工作报告和秘书长述职报告。王建中主任传达民政部关于社会团体分支机构管理等相关文件。许志仁会长部署 2016 年学会工作。

会议审议并通过了梁峻秘书长所作的 2015 年学会工作报告和秘书长述职报告。

会议审议并通过了拟新设立的中国民族医药学会分支机构名单。

会议审议讨论了关于 2016 年度中国民族医药学会学术著作奖相关事宜；《民族药材集》、《民族成药集》体例；民族医药科研立项事宜；民族医药技术操作手册制订工作；民族医药名词术语规范；民族医药标准化研究推广基地建设；第二届民族医药科学技术奖相关事宜；各分会学组建设工作；进一步完善各分支机构组织建设相关事宜；提高学术会议质量等问题。

会上就学会工作和相关学术问题进行了广泛的交流。

中国民族医药学会医史文化分会 2015 年年会 暨民族医药长寿养生健康产业发展论坛在广西凤山县举行

中国民族医药学会医史文化分会 2015 年年会暨民族医药长寿养生健康产业发展论坛于 2015 年 12 月 5 日在广西凤山成功举行。这次会议由中国民族医药学会和凤山县人民政府联合主办、中国民族医药学会医史文化分会承办、广西凤山芒果置业有限公司等单位协办。会议期间，来自国内外、区市县的 150 多名业内人士在凤山县开展专家义诊，并实地考察调研凤山长寿养生健康产业发展情况。

12 月 5 日，在凤山县穿龙岩景区举行了会议开幕仪式。国家中医药管理局原副局长吴刚、中国民族医药学会医史文化分会秘书长程新建、中华中医药学会高级学术顾问温长路、中药学泰斗祝之友、世界中医药协会副主席兼大非洲区主席迪亚拉博士、港澳台中医师联合会理事长卢志鹏、巴马长寿养生国际旅游区管委会副主任韦业烈、河池市卫计委副主任韦寿繁和凤山县领导牙韩平、黎世炳、张乔鲜、罗永宏等出席开幕式。凤山县委常委、宣传部长、副县长罗福永主持开幕式。凤山县委副书记牙韩平在致辞中说：中国民族医药长寿养生健康产业发展凤山论坛是凤山县举办规模最大的一次学术盛会，更是广西凤山民族医药发展历程中的一件大事和喜事，凤山在民间流传的民族医药秘方验方非常丰富，历史源远流长，境内中药品种就达 2800 多种，以壮、汉、瑶三个民族为主的传统民族土方、药膳有 1200 多种，以此会议为契机，广纳真知灼见，广聚科技资源，广交各界英才，共同探索改革创新和开放发展之路，打造出一个富有特色的“凤山长寿养生健康民族医药发展学术品牌”，努力推动凤山民族医药事业再上新台阶，实现新跨越。

国家中医药管理局原副局长吴刚对我国居民长寿现状进行了评析并对今后长寿养生提出了展望，韦业烈、迪亚拉博士等先后作了发言，与会者均对凤山优良的生态养生环境表示赞赏。

12月6日，参加会议的专家、学者深入凤山开展民族医药长寿养生健康产业考察工作。先后深入到凤山县三门海镇三门海景区、三门海长寿村、万寿谷景区、广西凤山润达制药有限公司、鸳鸯洞景区、广西凤山原生态产品开发有限公司等地，就凤山长寿养生健康产业发展现状进行实地考察。在三门海长寿村，专家团还一一拜访了村中的百岁老人。每到一户，专家们都与百岁老人促膝交谈，详细了解老人的身体健康、生活规律、家庭条件等情况。

12月7~10日举办了国家级继续教育项目民族医药医史文化科研方法研修班。梁峻教授旁征博引、深入浅出，从文化入手，详细地解释了民族医药文化的内涵，以及炎黄儒释道的医药文化圈。徐江雁教授从科研设计的概念目的、基本步骤、具体实施、基本要求和技巧进行了讲解。毛嘉陵、任小巧、程新建、杨建宇等多位专家教授做了学术报告，传授自己的宝贵经验与科研思路。学员们积极交流讨论，获得国家级继续教育学分I类学分证书。

本次会议圆满完成了各项学术活动和调研任务。

中国民族医药学会护理分会成立大会 暨 2015 年中医、民族医护理学术交流会召开

2015年12月6日，中国民族医药学会护理分会成立大会暨2015年中医、民族医护理学术交流会在海南省海口市举行。中国民族医药学会会长许志仁、辽宁省蒙医医院院长陶淑霞、北京中医药大学东方医院主任护师刘香弟、辽宁省蒙医医院副院长吴晓英等和来自全国各地的护理专业代表近70余人出席了会议。

中国民族医药学会护理分会预备会在6日上午举行，许志仁会长主持会议。经与会代表无记名投票，选举产生了由全国民族医、中医有一定影响的护理专家组成的护理分会第一届理事会和负责人。辽宁省蒙医医院主任医师白凤鸣(蒙古族)当选为名誉会长，辽宁省蒙医医院院长陶淑霞(蒙古族)当选为会长，刘香弟主任护师当选为执行会长，央宗(藏族)、郑萍、宗吉(藏族)、阿斯亚·克依木(维吾尔族)、董连荣(蒙古族)、王兰英(蒙古族)、

白银花(蒙古族)、朱迎春(壮族)、吴松花(朝鲜族)、邓群(拉祜族)、吴晓英(蒙古族)等 13 人当选为副会长，吴晓英兼任秘书长。

护理分会成立大会由吴晓英秘书长主持。许志仁会长宣读中国民族医药学会关于护理分会成立的批文，颁发了分会负责人、常务理事和理事证书。护理分会陶淑霞会长在大会上对分会的筹备情况和成立意义作了讲话。许志仁会长从分会人员组织构成的高起点、多民族、广泛性和接地气几个方面作了阐述，指出要重视护理学和临床医学的紧密结合。

下午举行了民族医、中医护理学术交流会，刘香弟、郑萍等 7 位专家分别作了《中医护理方案制定的思路与要素》、《对护理管理理念的认识与理解》、《蒙医护理发展现状与展望》、《藏医护理现状与展望》、《维吾尔医特色护理的继承、创新与提高》、《蒙医护理特色优势与实践》、《蒙医特色护理优质护理实践》的专题讲座。

陶淑霞院长作了大会总结，她代表本届护理分会理事会感谢中国民族医药学会领导和与会专家对工作的支持，表示今后将从多角度、多层面进行广泛的学术交流，为人民群众提供优质、高效、经济、便捷的护理服务，努力做好学会工作，为护理事业的发展作出新贡献。

12 月 7 日上午，护理分会组织全体与会人员到海南省中医院进行了参观，考察了该院的护理工作情况。

中国民族医药学会举办肺病分会成立大会 暨 2015 年肺病继续教育培训班

中国民族医药学会于 2015 年 12 月 11~12 日在郑州召开肺病分会成立大会暨 2015 年肺病继续教育培训班。

12 月 11 日晚 8 时，中国民族医药学会许志仁会长主持召开了中国民族医药学会肺病分会预备会，经与会代表无记名投票，选举产生由全国中医、民族医有较大影响的肺病专家组成的肺病分会第一届理事会及其负责人。国医大师李振华、晁恩祥教授当选为名誉会长，河南中医药大学李建生副校长当选为会长，一名民族医专家（暂空缺）为执行会长，河南中医药大学第一附属医院李素云教授当选为常务副会长，宋康、王书臣、姜良铎和谢雁鸣等 15 人为肺病分会专家委员会委员，付义、董竞成和王成祥等为副会长，王至婉为秘书长，谢洋和杨珺超等 6 人为副秘书长，新疆维吾尔自治区维吾尔医医院阿

不都外力·阿不都克里木、高峰、刘震和姚惠青等 114 人为常务理事，谷春燕、危蕾和李权等 250 人为理事。

成立大会于 12 月 12 日举行。许志仁会长，国家中医药管理局重点专科项目办公室常务副主任崔咏梅，河南中医药大学校长郑玉玲教授，河南省中医管理局张建锋副局长，分会会长李建生，中国中医科学院中医临床基础医学研究所常务副所长谢雁鸣教授，辽宁中医药大学附属第二医院郭振武院长，河南中医药大学第一附属医院院长朱明军教授等出席了会议。会议由王至婉秘书长主持，许志仁会长宣读中国民族医药学会关于肺病分会成立的批文，颁发了分会和理事单位牌匾及相关证书。郑玉玲校长、张建锋副局长、分会会长李建生分别在大会上致辞，对肺病分会的成立给予了高度评价与热烈祝贺。

许志仁会长从肺病分会的定位、信心、目标、道路、工作方针和任务六个方面部署了分会工作。

大会同时举办了肺病继续教育培训班，邀请知名专家进行相关专业讲座。崔咏梅、谢雁鸣、马利军、刘先胜、刘国梁、李泽庚和王檀 7 人分别作了《中医优势病种临床疗效总结报告思路》、《队列研究方案设计及其质量控制》、《COPD 的营养——从基础到临床》、《特发性肺间质纤维化的治疗进展》、《重症哮喘最新治疗进展》、《基于肺气虚证分度的慢性阻塞性肺疾病分证干预研究》、《慢阻肺与中医肺康复》的专题讲座。最后，分会会长李建生就《慢性阻塞性肺疾病中医诊疗研究进展》进行了分析及探讨。

肺病分会的成立为中医、民族医肺病专业同仁搭建了相互探讨、取长补短的良好学术交流平台，对提高业务水平和综合素质、促进全国肺病专科发展起到了积极推动作用。

中国民族医药学会医药企业分会召开一届 2 次理事会

2015 年 12 月 19 日，中国民族医药学会医药企业分会一届 2 次理事会在北京举行。医药企业分会理事、民族医药企业代表等 80 余人出席了会议。

中国民族医药学会医药企业分会会长王建中在会上做了医药企业分会 2015 年工作报告，孙伟副秘书长部署了 2016 年医药企业分会的工作。事业发展部副主任刘颂阳通报了《妇儿专科非专利药品、急（抢）救药品直接挂网采购示范药品（民族药部分）遴选原则和示范药品》。

许志仁会长希望民族医药工作者要树立信心，并从分会的定位、目标、道路、工作方针和任务等方面部署了分会工作。

与会理事代表分别就许志仁会长的讲话及2016年民族医药企业分会的工作计划等方面进行研讨并提出了很好的建议。

大会同时举行了学术交流。国家药典委主任委员钟国跃、副主任委员苏莱曼·哈力克、那生桑,中国中医科学院西苑医院翁维良教授、中国中医科学院王忠教授,成都中医药大学民族医药学院张艺院长等10位专家分别作了《藏蒙维民族药资源、品种与标准整理》、《维吾尔药的研发现状》、《草乌蒙医炮制方法的进展》、《中药临床再评价的进展》、《适应性设计在临床试验中的应用》、《藏医药防治高原病研究的报告》等10个专题讲座。

中国民族医药学会药品临床评价分会成立大会 暨 2015 年中医、民族医药品临床评价学术交流会召开

2015年12月18~19日,中国民族医药学会在北京召开了药品临床评价分会成立大会暨2015年中医、民族医药品临床评价学术交流会。来自全国各地药品临床评价领域的代表及相关人员140余人出席了会议。

18日晚8时,中国民族医药学会药品临床评价分会预备会举行,许志仁会长主持会议。经与会代表无记名投票,选举产生了全国中医、民族医药品临床评价分会第一届理事会和负责人。国医大师晁恩祥、吴以岭院士为名誉会长,季绍良等8名资深专家为专家委员会成员。叶祖光首席研究员为药品临床评价分会会长,中国民族大学民族药物研究院梅之南、内蒙古民族大学附属医院布仁巴图、桑杰、杜江、斯拉甫·艾白、乌兰、玉苏甫·买提努尔、韦英才、苏莱曼·哈力克等为副会长,申春梯等73人为常务理事,王停为秘书长,叶恒、于大君、那生桑、多杰等7人为副秘书长。

19日上午,药品临床评价分会成立大会召开,王停秘书长主持了会议。许志仁会长宣读中国民族医药学会关于药品临床评价分会成立的批文,颁发了分会、理事单位牌匾和相关证书。分会会长叶祖光代表分会理事会讲话,表示要通过药品临床评价分会的成立,推动我国中医、民族医药品临床评价的发展。名誉会长晁恩祥在大会上致辞,对药品临床评价分会的成立给予高度肯定与热烈祝贺。许志仁会长在会上鼓励全体理事要增强发展中医、民族医事业的信心,明确目标,坚持努力,为促进中医、民族医药的发展而奋斗。

在大会举办的2015年中医、民族医药品临床评价学术交流会上,翁维良、钟国跃、张磊、苏莱曼、那生桑、王停、庞克坚、王腾雁、王忠和张艺10名专家作了学术报告,涉及中药临床再评价的进展、藏蒙维民族药资源、品种与标准整理、超说明书范围使用

的中药如何开展临床再评价、维吾尔药的研究现状、草乌蒙医炮制方法的进展、中药上市后临床(有效性)再评价的几个难点与对策等内容。

会议统一了思想、明确了目标和任务、交流了经验体会，为药品临床评价分会今后的建设和发展奠定了良好的基础。

首届国际瑶医药·传统医学学术大会在北京隆重召开

2015年12月20~21日，首届国际瑶医药·传统医学学术大会在北京人民大会堂小礼堂及北京瑶医院会议厅举行。来自16个国家的民族医药专家学者及从业人员、政府有关部门领导、民族医药企业负责人、中外有关媒体记者，以及瑶医院康复患者代表等共计600余人出席了大会。

首届国际瑶医药·传统医学学术大会的主题是“传承瑶医，创新发展”。本次大会由国家中医药管理局、民建中央人口医药卫生委员会、北京市丰台区人民政府、北京市门头沟区人民政府、桂林市人民政府作为支持单位，由中国民族医药学会主办，中国民族医药学会瑶医药分会、北京瑶医医院、黑龙江中医药大学、广西中医药大学、广西金秀圣塘山天然保健品有限公司承办，北京德坤瑶医医疗集团、中国民族医药协会、桂林市卫生和计划生育委员会、中国文化旅游摄影协会、北京广西企业商会、中国健康管理学会协办。

全国人大原副委员长周铁农，泰国前副总理、泰国泰中友好协会会长功·塔帕朗西，民建中央副主席、北京市政协副主席王永庆，中国科学技术协会副主席陈章良，卫生部原副部长、中国医师协会原会长殷大奎，中国食品药品检定研究院原院长李云龙，国家民委委员、财政司原司长葛忠兴，中国民族医药学会会长许志仁，广西壮族自治区副秘书长谭勇，国家中医药管理局医政司副司长杨龙会，中国科学院院士姚开泰，广西中医药大学副校长庞宇舟，中国民族医药学会瑶医药分会会长覃迅云，国务院新闻办人事局前局长汪兴明，中国健康管理学会会长、中国人民大学健康管理学院院长陈元平，国家中医药管理局医政司处长赵文华，国家卫计委医政医管局处长高新强，印度整体医学院主席S.Nagendran，北京市丰台区区长冀岩，北京市门头沟区区长张贵林，广西来宾市人民政府副市长饶为国，河北省食品药品监督管理局副局长王京龙，广西桂林市政协副主席汤桂荔，广西桂林市中医药管理局局长周爱民，黑龙江中医药大学科技处处长杨波，广西金秀瑶族自治县人民政府副县长庞月嫔等出席了会议。

广西中医药大学副校长庞宇舟主持了大会开幕式。中国民族医药学会瑶医药分会会长覃迅云致开幕辞。陈章良、功·塔帕朗西、殷大奎、许志仁等分别在大会开幕式上讲话。国医大师孙光荣发来贺信。开幕式上还举办国家“十二五”规划创新教材、全国高等学校瑶医药专业教材首发仪式及中医药民族医药“一带一路”健康行启动仪式。

大会举办了中外专家主题报告。中国科学院院士姚开泰做了五色蔬果植化物在肿瘤防治中作用的学术报告。印度整体医学院主席那根德兰介绍了印度传统医学发展研究学术报告。广西中医药大学副校长庞宇舟做了民族医药发展共性关键问题的学术报告。

在学术交流会上，代表们从瑶医药基础理论研究、瑶医药实验研究、瑶医药临床研究、瑶医药护理学研究、瑶医药高等教育研究、瑶医药文化与管理研究以及中医药与民族医药研究等方面进行广泛而深入的探讨。会议共收到相关学术论文 160 余篇。经过大会专家组的认真评审，评出优秀论文一等奖 9 篇，二等奖 13 篇，三等奖 21 篇。大会对优秀论文作者颁发了获奖证书。

此次大会为中外学者交流传统医药、民族医药搭建了平台，对推动瑶医药学术发展，对加强民族医药在“一带一路”中的影响起到了积极作用。

中国民族医药学会开展各民族医药基本名词术语规范工作

为了规范民族医药名词术语，推动民族医药学术发展，中国民族医药学会决定开展民族医药基本名词术语规范工作。2015 年 12 月 23 日中国民族医药学会向相关分支机构下发了《关于开展各民族医药基本名词术语规范工作的通知》[中民医药会事（2015）113 号]，要求相关分支机构按照以下五项内容撰写本民族的基本名词术语：(1)基本理论名词术语；(2)基本技术名词术语；(3)基本病名名词术语；(4)基本药物名词术语；(5)其他方面名词术语。

此次民族医药基本名词术语规范工作，本着保证质量的原则，挑选临床中最基本、最常用的名词术语先进行规范，稿件需经相关专家论证，上报中国民族医药学会审定后发布。

报送：国家中医药管理局领导、相关部门、相关省（自治区、直辖市）中医药管理局
发送：中国民族医药学会各部门、各分支机构

共 100 份